沪郊开展农药销售实名制宣传

引导农业生产者科学法合规使用农药

□通讯员 徐俊君 刘妍真

农药是重要的农业投入品,可 以有效防治农业有害生物。为进-步规范农药销售管理,2020年12月 1日起、《上海市农药管理规定》(以 下简称《规定》)正式颁布并施行。 为全力配合《规定》的有效落实,沪 郊各区及时开展了相关宣传工作。

闵行区指导农药企业 实名制录入

为全力配合《规定》的有效落 实,闵行区及时开展了相关宣传工 3月12日,闵行区农业农村委 执法大队结合上海市"农药销售实 名制"法规宣传月,开展《上海市农

药管理规定》法规宣传和农药销售 实名制宣贯培训会,全区在营农药 零售企业参加了此次培训会

会上,执法人员向全区农药经营 企业发放了《上海市农药管理规定》单 行本和"农药销售实名制"宣传海报, 详细解读了《上海市农药管理规定》及 实名制相关政策,并指导农药企业使 用电子系统讲行实名制录入。

折年来, 闵行区绿色生产技术 不断优化,为了更好实施绿农行动, 大力推广病虫害绿色防控技术,开 展机械化统防统治,有效减少农药 使用量。不仅如此,闵行区还大力 推广应用有机肥、生态肥等,近年 来,商品有机肥、BB肥、缓释肥的使

用数量和面积逐年增加,大大减少 了化肥施用量

同时,责任主体意识也不断增 2020年初,闵行区开始试行食 用农产品合格证制度,开出全市第 一张合格证,构建以合格证管理为 核心的农产品质量安全监管新模 式。一年下来,全区共有4535吨农 产品带"证"上市

此外,除了常规的农产品标准 化生产检查和产品抽检外, 闵行区全 面推行信息上网,目前全区规模化农 业生产经营主体已全部纳入数字农 业管理信息系统,生产主体通过手机 端"神农口袋"软件即可记录上传相 关农事操作。有关部门可以实现生

产各环节的云监管,及时对信息上网 数据的完整性和准确性进行现场核 查,并进行数据分析与应用。

宝山区开展

"农药法规宣传日"活动

正值春耕备耕时节,为了积极 宣传《卜海市农药管理规定》,扩大 农药销售实名制知晓度.3月12日. 宝山区农业农村委执法大队在上海 金蓝子新洁蔬果专业合作社开展了 "农药法规宣传目"活动。

活动现场,执法人员利用展出 宣传横幅、发放宣传资料、现场培训 等形式向农户们宣讲了《上海市农 药管理规定》、《农药使用规范》等法 律法规知识并着重向农业生产者们 告知了购买农药必须实名登记的新 规。此外,执法人员们还就农药的 科学使用办法、农产品质量安全、农 药识假辨劣等知识进行了科普,共 发放宣传资料100余份。

此次活动旨在引导农药使用者 遵守相关规定,提高守法意识,依法 购买和使用农药,并引导社会各界 科学认识农药,理性对待农药,更好 地保障宝山区农业生产和农产品质 量安全。



上海农科院团队育出的"扶贫鸽"

往返一万公里,只为带领新疆农民脱贫致富

2015年,上海市农业科学院与新疆开展合作,经过多年精心选 育,为新疆地区量身打造了"天山雪肉鸽"。近年来,上海农科专家 团队不仅为当地带去品种优良的父母代"天山雪肉鸽",还将成熟 的饲养技术逐步推广至当地,带领新疆80多户建档立卡户脱贫,提 高当地农户饲养水平。如今,每年有逾千万只"天山雪肉鸽"产自 新疆,销往全国各地,肉鸽饲养成为了当地不可或缺的产业,有效 带动当地青年就业。

□记者 施勰赟

新疆喀什当地一直都有吃鸽子 的习惯,鸽子炖鹰爪豆、烤鸽子、鸽 子面……各种鸽子料理汇成了当地 一条颇有名气的美食街,虽然每家 餐厅菜单相似,但懂行的当地人总 有一家自己专属的店。当地人还喜 欢养鸽子,养得多的人家,一户能养 三四十对鸽子。只是当地的野鸽子 长速慢、产蛋少,并不能为农户带来

这样的饮食、生活习惯,在援疆 干部、专家眼里,就是可行的扶贫产 但想要让"养鸽"成为当地农户 的致富产业,光靠野鸽子可能不 行。2015年,位于上海市农业科学 院华漕校区的国家家禽工程技术研 究中心与新疆国际经济合作有限责 任公司下属单位上海金皇鸽业有限 公司(国经鸽业)合作,于上海金山 区建立了产学研肉鸽育种基地,经 过多年精心选育,为新疆地区量身 打造了"天山雪肉鸽"

近年来,上海农科专家团队不 仅为当地带去品种优良的父母代 "天山雪肉鸽",还将成熟的饲养技 术逐步推广至当地,带领新疆80多 户建档立卡户脱贫,提高当地农户 饲养水平,有效带动维吾尔族青年 就业。如今,每年有逾千万只"天山 雪肉鸽"乳鸽产自新疆,销往全国各 地,肉鸽饲养成为了当地不可或缺

产业扶贫,优质良种是关键

"我们在喀什考察后便明确了 目标,要在上海培育肉鸽品种,然后 把良种的父母代送去喀什生产商品 鸽,最后再由当地返销上海市场 这样既可满足上海市场的消费需 求,也可带动当地青年在家门口就 业。"国家家禽工程技术研究中心主 任杨长锁研究员考察后发现,喀什 等新疆地区地域辽阔、气候干燥很 适合鸽子生长,只需要投入资金提

升当地的硬件设施,结合优质良种, 发展养鸽产业完全可行

过去,我国饲养的肉鸽品种大 多依靠国外进口,由于引进后配套 技术不完善,品种较易退化。国家 家禽工程技术研究中心决定选育出 具有地方特色的优质肉鸽品种,助 力新疆农户脱贫。"爱吃鸽子的应该 都喜欢吃胸脯这块肉,所以在父系 选择上,我们考虑到要选胸肌高、肉 质紧实的品种,提高口感;而母系选 择上则更偏向于体重与繁殖能力 国家家禽工程技术研究中心副主任 姚俊峰博士回忆,团队从选育目标 出发,最终锁定了两个欧洲肉鸽品 种和一个本土肉鸽品种,通过传统 选育结合分子育种技术,经过三系 配套杂交、最终选出了最优品种,命 名为"天山雪肉鸽

经过四至五代培育对比后发 现,该品种配套系具有父母代繁殖 力高、商品代生长速度快的特点。 父母代年产乳鸽16只/对,平均产 蛋间隔37天,商品代乳鸽(出生 20-28天)体重可达580g。且"天 山雪肉鸽"羽毛为雪白色,拔毛后不 会在皮肤上留下有色毛孔,较杂羽 品种更符合消费市场需求。

明年,"天山雪肉鸽"将正式进 入品种审定环节,通过品种审定后, 将成为我国第三个国家认定肉鸽品

从"授人以鱼"到"授人以渔"

2017年,国家家禽工程技术研 究中心与新疆国经集团正式签订战 略合作框架协议,同时进行了国家 家禽中心新疆肉鸽饲养(种鸽扩繁) 工程技术研究中心建设项目的可行 性研究报告,参与了上海与新疆的 政府精准扶贫项目《1亿只肉鸽现 代饲养基地(100个场)建设项 目》。为了将产业根基打牢,杨长锁 还专门邀请国家鸽业科技创新联盟 专家来到新疆喀什调研援疆合作项 目—肉鸽产业化建设及发展情况。



在当地饲养场中,每一对父母 代肉鸽,都是由上海基地的技术人 员精心培育至6月龄成年,经过严 格检验后,空运至新疆各个饲养基 地,以更好地保证商品鸽存活率与

与"天山雪肉鸽"一同送往喀什 等地的,还有成熟的配套饲养管理

"过去也尝试过给有养鸽习惯 的建档立卡贫困户赠送父母代鸽 子,让他们自主生产经营。但当地 农户居住较为分散,饲养的水平也 参差不齐,病鸽、死鸽率比较高,较 难延续。"杨长锁告诉记者,这也是 当初团队主张在当地建场的原因之 一,能把当地饲养户集中在鸽场里 养鸽,既方便饲养技术培训,也更有 利于疾病防控,

一个规模化饲养场通常由多个 大小不一的鸽舍组成,能同时饲养 10万对父母代肉鸽。每间鸽舍饲 养2500对鸽子,只需聘请一对当地 年轻夫妻负责管理。为了提高当地 饲羔水平 国家家禽工程技术研究 中心还把当地饲养户邀请至上海的 肉鸽饲养基地,配备技术人员和语 言翻译人员,提供为期3-6个月的 基础技术培训。此外,还选拔了一 批国经鸽业的员工,将他们培养成 技术人员,驻守饲养场,负责疾病防 治、饲料配比、人工配种等关键技术 保障,把上海技术留下来

有了上海专家选育的优良品种 以及配套饲养技术的支持,近年来, 国经鸽业不仅在喀什地区建立了规 模养鸽场,还逐步在阿克苏、和田、 等地区建场,进一步扩大新疆地区 养鸽规模。目前已建成五个规模鸽 场,其中四个生产中的饲养场父母 代乳鸽存栏达60万只。待伊犁地 区新场建设完成后,今年年底生产 养殖规模将达到100万只。

养鸽产业解决万人就业难题

维吾尔族小伙阿卜力米提·麦 麦提家曾是新疆阿克苏乌什县建档 立卡贫困户之一 2016年4月,他 通过当地选拔,来到上海肉鸽饲养 场参加了为期4个多月的饲养培 训,回到阿克苏后,带着妻子阿依古 丽·赛麦提来到当地饲养场工作。

"吃住都在场里,平时没什么开 销,我们夫妻两人一个月的净收入 就有四千多,每年还有分红。生活 比以前不知道好了多少,家里两个 娃娃读书不用愁,房子也越建越好 。"阿卜力米提·麦麦提十分珍惜 这份来之不易的工作,平时对自己 负责的鸽舍也格外上心,饲养水平 也越来越高。如今,他已经是养鸽 场里的技术骨干了,陆续为场里培 训了60多名新招的饲养员

随着肉鸽生产饲养规模的扩 大,乳鸽的销售地也不再局限于上 海与新疆本地,每年市场上有超过 1000万只"天山雪肉鸽"从新疆销 往全国各地,其中,有近1/3的乳鸽 被耶里夏丽笙餐饮企业直接订购 乳鸽的批发价每只最高在30元左 右,老鸽则可达80元/只。还有一 部分经过深加工,成为品牌包装熟 食,进一步提高了产品附加值。此 外,饲料加工、屠宰场、肉鸽深加工、 物流、销售等配套行业也随之在当 地兴起,各配套行业共计为当地新 增了1万多个就业岗位,帮助贫困 家庭脱贫致富

"我们目前正在为当地培养能够 从事育种的技术人员,考虑在新疆地 区建设育种素材备份场。未来,我们 还考虑再选育一个蛋鸽品种,让养鸽 产业更具竞争力。"杨长锁认为,产业 扶贫是最有效的脱贫方式,今后国家 家禽工程技术研究中心还将继续履 行科技助农的职责,为新疆做强养鸽 产业提供技术支撑。

农机化新技术培训班 聚焦农机化高质量发展

□记者 欧阳蕾昵

□短讯

近年来,本市大力推进农业机 械化、智能化发展, 农机化扶持力 度不断加大,粮食生产全程机械化 加速推进。为进一步加强本市农机 化人才建设,提升农机专业技术 人员对农业机械化新技术、新装 备的推广应用能力, 促进先进实 用的农机技术和装备在上海的快 速普及和应用,3月17日至19 日. 上海市农业机械鉴定推广站举 办了全市农机化新技术培训班。各 区及相关单位农机推广业务骨干 相关技术人员共计60余人参加了 本次培训

"今年,我们将着力推进蔬果生 产机器换人和粮食无人农场建设, 提高主要农作物综合机械化水平, 保障粮食、生猪等重点农产品供给, 提高蔬果生产、畜禽水产养殖机械 化水平。"培训现场,市农业农村委 农机化管理处处长刘刚以"加快转 型升级,推动农机化高质量发展"为 题,为在场的学员上了第一课。结 合近期出台的《2021年上海市乡村 振兴重点任务清单》等文件,刘刚回 顾了近年来上海市农机化发展成 效,对2021年本市农机化的重点工 作做了详细阐述,同时对本市"十四 五"期间及2035年的农机化工作进 行了思考和展望。上海市农业机械 鉴定推广站站长夏海荣代表培训主 办单位对各位学员提出了殷切的期 望,希望各位学员通过培训班学习 提高认识、增强信心,加快绿色高效 的新机具新技术的推广应用,更好 地服务本市乡村振兴"三园"工程重 点任务

据悉 培训班还专门激请相关 领域专家针对上海市水稻主要病虫 害的发生防治及安全用药技术、智 能农机装备与机器人控制技术、植 保无人机行业发展背景以及现阶段 无人驾驶系统在农业机械的运用状 况等主题,为各位学员做了细致深 入的讲解。现场,学员们一边观摩 一边模拟操作智能植保机械、带侧 深施肥装置的无人驾驶高速插秧机

此次培训在课程设置上以 2021年本市打造粮食生产无人农 场的发展目标为导向, 授课内容丰 富、形式多样,具有很强的专业性 和可操作性。学员们纷纷表示,将 把培训所学转化为工作新动能, 本市农机化转型升级作出积极贡